

守护烟火里的幸福年味

——昭通开展“两节”期间食品、药品等市场监管领域安全生产执法检查纪实

通讯员 彭燕 文/图



绥江县市场监管执法人员到超市开展食品安全检查。

“进了腊月门，年味铺满巷。”春节的脚步悄然临近，作为“一站式购物天堂”的乡镇集市愈加红火。熙熙攘攘的集市，一长溜红彤彤的对联、福字摊位喜气洋洋，吉祥生肖挂件、红灯笼高高挂起；瓜果蔬菜、海鲜肉类、服装鞋帽、烟花爆竹、日用百货等琳琅满目，应有尽有，叫卖声此起彼伏，人群摩肩接踵。

“我们一早就来了，除了看热闹、买零食、挑对联和福字，还给一年未见的老人、儿女购买新衣服。”一位在外务工回来的大哥，拿起一件大花棉袄往小姑娘身上比量，脸上洋溢着笑容，一家人的手上提满了东西。

人间烟火气，最抚凡人心！聚拢的是城市年味，摊开的是人间烟火！在这浓浓的烟火年味里，有一群身着蓝色制服、左臂佩戴“中华人民共和国市场监管行政执法”臂章的昭通市场监管人员格外显眼。“两节”期间(元旦、春节)，他们穿梭于各商场超市、餐饮药店、车站码头、医院药房、工厂企业……紧盯“米袋子”“菜篮子”等民生消费重点领域，以批发市场和农村市场为重点，围绕米面油菜肉蛋奶、年夜饭、酒店住宿、交通物流及感冒发热、冻伤、跌打损伤类药品等商品服务，开展食品、药品等市场监管领域安全生产执法检查，只为守护全市人民烟火里的幸福年味！

强化食品安全监管 守护餐桌上的烟火年味

“杨老板，你好，快过年了，你们超市鸡蛋销售的情况怎么样？”“回乡人员一天比一天多，生意好了许多，每到赶集日，鸡蛋都会卖完。”“鸡蛋需求量增大，你们价格有没有上涨？”鸡蛋的质量安全如何保障？”“放心，我们的鸡蛋都是按日进货，有进货票据，随货有检验合格报告；鸡蛋的价格一直是稳定的，不会因为畅销而随意涨价。”“好的，诚信是经营之本，一定要注意保质期，要随时检查，做到心中有数，有问题及时与我们联系。”在绥江县板栗镇喜多购物中心，该镇市场监管所的执法人员正在开展食品安全现场检查。

春节临近，昭通市市场监管局以米面油肉蛋奶、散装白酒、米线、面条、乳制品等为重点对象，以学校食堂及周边、农村地区、城乡接合部等为重点区域，在全市范围内组织开展食品安全风险隐患排查和监督检查，严厉打击食品安全违法违规行为。全市共排查小型中型餐馆3000余家次、学校食堂887家次、食品摊贩2542

家、农村集体聚餐客堂123家，培训指导282家婚嫁承办餐饮单位，发放《制止餐饮环节浪费行为倡议书》及《制止餐饮环节浪费行为告知书》4487份，与1318家餐饮服务单位签订《餐饮行业“厉行节约、反对浪费”承诺书》。鲁甸县、永善县、水富市完成食品生产企业监督检查13家次，责令停产停业整顿1家，限期整改2家；巧家县检查红糖小作坊18家，下达责令改正通知书6份；绥江县检查米线小作坊27家；鲁甸县、彝良县、大关县排查白酒小作坊164家次，白酒经营户310户；盐津县开展散装白酒质量安全专项抽检10家27批次。

强化药品安全监管 守护医药市场的健康年味

不一样的烟火，同样幸福的年味！昭通市市场监管局以城乡接合部、农村集贸市场特别是村级市场、旅游景区(点)、高速公路服务区等为重点区域，以乡村集市药品流动销售者、基层卫生院、卫生室以及公立医疗机构为重点对象，以药品制假售假、虚假宣传、网络销售为重点领域，以药

品生产经营监管执法为重点环节，深入开展乡村药品安全放心行动和药品安全风险大排查大整治，强化“两品一械”全过程、全链条、全环节、全生命周期监管。检查经营企业458家次，使用单位91家次，发现风险问题11个，已下达责令整改通知书。永善县查处“两品一械”违法案件1起；威信县对中药饮片、麻精药品、冷藏冷冻药品开展专项检查，下达责令改正通知书4份；绥江县检查医疗机构57家次、药店46家次，立案查处3起。

“你好，我们是县市场监管局的执法人员，现对你院药品进行专项检查。”“这些是随货同行单、验收记录、使用记录……”“一定要严格按照药品的标签标识进行贮存，保证受灾群众用药安全有效，最大限度地缓解他们身体的创伤。”镇雄县“1·22”山体滑坡灾害发生后，该县市场监管局组建执法小分队，对全县各医疗机构特别是收治有受灾群众医院的药品进行了全覆盖监督检查。昭通市市场监管局也组织了药械执法人员，赶赴镇雄县，与县上的同事们携手保障全县人民，特别是受灾群众及开展救

援的爱心人士的用药安全。

强化产品质量监管 守护烟火里的浪漫年味

“杨老板你好，快过年了，你们商店的烟花爆竹销售情况怎么样？”“好多在外务工回来的人带着小孩子来买。”“燃放烟花爆竹是过年的‘灵魂’，你们储备得怎么样了？价格有没有上涨？”“我们的鞭炮、烟花都是提前储备的，所以进、销价格都没有变动。”昭阳区太平市场监管所的执法人员，正在一家烟花爆竹销售门市开展日常检查，他们认真查看门店资质、进货票据、销售台账、产品标签标识等。

所有的河流都要奔赴海洋，所有的烟花都要在这里绽放！昭通市市场监管局持续开展重要工业产品质量安全守护行动，聚焦春节、春耕期间烟花爆竹、肥料、农膜等重点品种。以生产许可证发证危险化学品及其包装物、液化石油气、电线电缆、燃气具(灶、管、阀)、电动自行车及其电池、钢筋、水泥等重点工业产品经营企业为重点范围，开展重点监督检

查，及时发现并整治产品质量安全隐患，保障节日期间产品质量安全。检查各类工业产品生产经营企业1297家次，立案查处8起，没收不合格烟花、爆竹1580件。威信县检查城镇燃气灶具销售门店78家次，电动自行车销售企业10家次，大型商超超市34家次，发现问题36条次，已责令整改完毕；彝良县、大关县检查烟花爆竹经营点83个；昭阳区结合“冬春治安大整治”专项行动，查处7起非法销售、储存烟花爆竹案。

强化特种设备监管 守护“特”别的安稳年味

“你好，我们是昭通市市场监管局的执法人员，对安置点电梯开展现场检查。”当清晨的第一缕阳光照耀在靖安安置区的上空时，昭通市市场监管局的执法人员正挽起袖子，穿梭在一幢又一幢漂亮的楼房间，他们一边排查电梯安全隐患，一边认真记录。

“特”别的它，连缀人间烟火里的暖！全市市场监管部门紧盯1.81万台特种设备、1046公里压力管道、49.5万只气瓶、2808家特种设备生产使用单位、31家燃气充装单位，强化“三张清单”管理，推进城镇燃气特种设备安全专项整治、电梯安全整治“六个一”行动、锅炉“安全、节能、环保”三位一体监管，加大气瓶追溯体系运用力度，严厉打击违法违规生产、维保、销售、出租、检验检测、使用特种设备行为。检查特种设备使用单位785家2037台(套)，下达安全监察指令书58份，立案5起。彝良县全覆盖检查高铁在建项目、医院、商场、住宅小区特种设备，下发安全监察指令书9份；鲁甸县发现并督促整改隐患13起，督促使用单位任命安全总监、安全员；威信县检查特种设备使用单位269家866台次、液化石油气充装单位2户。

爆竹声声辞旧岁，红梅朵朵迎新春！平凡的昭通市场监管人，用奔赴消解所有平庸的日常，用实干改变所有风险的无常。他们的每一次出发，都是为了守护人间烟火里的市场安全，让全市人民在春节期间，吃着餐桌上热气腾腾的放心食品，用着载满烟火味的合格灶具，乘坐平稳安全的电梯，绽放追逐逐逐的烟花！让山一程水一程归乡游子，看得见“远方”，记得住“乡愁”！



赔付“惠民保” 安心过春节

——昭通市开展“昭通惠民保”理赔工作侧记

通讯员 刘仁川 王先良 夏蕾 邱琴 田雨

健康是幸福生活的基石。拥有健康的身体，才能过一个幸福年。进入2024年1月份以来，昭通各县(市、区)医疗保障局(以下简称“医保局”)、中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿”)纷纷开展“昭通惠民保”(以下简称“惠民保”)理赔和宣传工作，让享受政策的家庭安心过春节。

暖心服务送到家

“老人家，这段时间身体还好吧！春节快到了，我们来看看您，看看‘惠民保’理赔款到你们的社保卡上了没？”

春节来临之际，中国人寿巧家支公司、巧家县医保局工作人员不畏艰辛，来到大寨镇大寨社区马鞍村民小组苏成美家，为她家送去大米、食用油、牛奶。

据悉，苏成美的父亲苏某2023年7月至11月共住院6次，根据住院治疗费清单记录共计花费100238.47元，医保基本统筹、大病保险报销了79033.09元。由于她家属于特殊群体，政府补贴了59元，原本需要自筹10元，后由保险公司争取爱心赞助统一为特殊人群办理了“惠民保”。最终苏成美家获得了“惠民保”14052.24元理赔保障金，减轻了家庭生活负担。

“理赔款是分两次打过来的，第一次7000多元，第二次6000多元。当时我很意外，没有想到医保报销后，还有惠民保这样的理赔保障，‘惠民保’减轻了我的生活负担。”苏成美说，真的很感谢“惠民保”，想把它推荐给她的朋友、亲戚。据了解，自“惠民保”开展以来，巧家县政府为特殊人群26079人参保，截至12月底，已为巧家县95个家庭提供了理赔服务，支付理赔金155921.16元。

“惠民保”为我减轻了经济负担

“我这次生病住院花了10万元左右，基本医保报了6万多元，‘惠民保’又报了将近3万元，这个政策为我减轻了不少经济负担。”付某洋说道。近日，盐津县医

保局联合中国人寿盐津支公司走进盐津县滩头乡，对盐津县“惠民保”商业健康保险理赔受益人付某洋进行现场理赔并开展走访慰问，付某洋获赠29185元。

据付某洋介绍，他们一家的收入主要靠夫妻二人在周边打零工和务农，家庭经济并不宽裕。2023年9月，付某洋因患动脉瘤，在宜宾市第一人民医院住院接受治疗半个月，家庭收入减少，还多了一笔医疗支出，所幸的是2023年下半年，政府帮付某洋家购买了“惠民保”，他成了盐津县首批“惠民保”商业健康保险参保人之一。

当天，两家单位还在滩头乡卫生院门口开展了“惠民保”线下宣传活动，通过发放宣传折页、面对面讲解等方式，向群众详细讲解了“惠民保”相关政策内容，并逐一解答群众对参保条件和理赔范围及流程的疑问。“‘惠民保’是基本医疗之外的一个有益补充，对大病患者、特殊患者来说就是花最少的钱得到最大的保障。”盐津县医保局局长罗光强说。据了解，2023年7月1日至12月31日，盐津县全县“三类对象”、特困人员、孤儿、严重精神障碍患者共计16345人参加“惠民保”，已理赔232次，给付47万余元。

“政府对我们真是太好了！”

“各级党委、政府对我们这些特殊人群真是太好了，如果不是国家政策，我们就看不起病了。”最近，当永善县医保局和中国人寿永善县支公司的工作人员来到溪洛渡街道白沙村群众郑某碧家时，他的妻子胡某翠激动地说道。

据郑某碧介绍，他们一家的收入主要靠夫妻二人在县城周边务工，家庭经济并不宽裕。2023年9月，郑某碧因突发脑梗，在医院住院接受治疗将近一个月，家庭收入减少，还多了一笔医疗支出，幸运的是2023年下半年，政府出资为他们一家购买了“惠民保”，在基本医保和“惠民保”的“双重保障”下，极大地减轻了她家的经济负担。“我这次生病住院花了15万元左右，

基本医保报了9万多元，‘惠民保’又报了5万多元，这个政策给我家减轻了不少经济负担，十分感谢政府。”郑某碧说道。

“2023年下半年，永善县的特殊人群理赔人数达162人，理赔金额达41万余元。2024年，我们将持续做好‘惠民保’宣传工作，让更多的人了解‘惠民保’政策，提升参保率，提升老百姓的就医保障水平，让他们在风险发生的时候切实减轻因病带来的经济负担。”中国人寿永善县支公司总经理王鹏说道。

特殊人群保费由财政承担

“特殊人群的报销比例高达90%(不区分既往症人群)，最高保额100万元，极大地减轻了老百姓因病住院产生的经济负担，也体现了政府对特殊人群的关爱。”昭通市医保局副局长金浩最近在接受笔者采访时如是说。

昭通市是全国脱贫人口最多的城市。根据《中共云南省委 云南省人民政府关于深化医疗保障制度改革实施意见》《中共昭通市委 昭通市人民政府印发昭通市深化医疗保障制度改革实施方案(试行)的通知》及《昭通市人民政府办公室关于印发昭通市普惠型商业健康保险“昭通惠民保”实施方案的通知》，为进一步健全完善昭通市多层次医疗保障体系，促进商业健康保险与基本医疗保险、大病保险、医疗救助的互补与衔接，按照“政府引导、市场运作、群众自愿”原则，推出昭通市定制型商业补充医疗保险“昭通惠民保”这项惠民工程，由昭通市医保局等11家部门共同指导实施，中国人寿等12家公司具体实施，进一步提升昭通参保群众医疗保障水平。

根据“昭通惠民保”政策，在巩固拓展脱贫攻坚成果衔接乡村振兴过渡期内(至2025年底)，特困人员、孤儿(含事实无人抚养儿童)及严重精神障碍患者购买最低缴费档次“惠民保”的保费69元。由市、县两级财政全额承担；乡村振兴部门纳入监

测范围的农村易致贫返贫人口(脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户，简称“三类对象”)购买最低缴费档次的保费，市、县两级财政承担59元，个人承担10元(其中2023年个人承担的5元由保险公

让“惠民保”成为特殊人群的“健康保”

马永梅

岁末年初之际，昭通各地纷纷开展“昭通惠民保”理赔工作，为特殊困难群众送上了一份春节“大礼”，让他们在寒冬里感受到了党和政府“特殊的温暖”。我们要为“昭通惠民保”点赞。

民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为。作为全国贫困人口最多、贫困程度最深、脱贫任务最重的地级市，昭通市委、市政府带领全市各族干部群众艰苦奋斗，闯出了一条精准脱贫、创新突破的“昭通路径”，夺取了脱贫攻坚的全面胜利。但是，在最近几年实施的巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴工作中，仍有大批特困、孤儿、严重精神障碍患者及“三类对象”等特殊困难群众存在因病返贫的风险。为此，昭通市政府制定了《昭通市普惠型商业健康保险“昭通惠民保”实施方案》，由医保局等11家部门指导实施，由中国人寿等12家保险公司承保，为昭通群众，特别是特殊困难群众在基本医疗保险、大病补充医疗保险的基础上，再加一道保障。

为政者“要知其所盼，才能知己何为”。“昭通惠民保”在云南地级市中开启了新的医疗保障先河，是昭通市委、市政府心系群众、真心为民的真实体现。在2024年的昭通市第五届人民代表大会第五次会议上，“昭通惠民保”被列为昭通市人民政府2024年为民办的10件实事中的第2件，充分说明了昭通对这件事的

重视程度。通过已经实施半年多的综合情况来看，“昭通惠民保”确实做到了多方兼顾，无论是地方政府、群众，或是保险公司，均可从中获得收益。

“昭通惠民保”要持续发展，参保人数至关重要。目前，除了政府出资为特殊困难群众购买外，其他医保参保人购买的较少。这是因为一些人存在认识上的误区。一些人认为，自己不会患大病，可能用不上基本医疗之外的保障。也有一些人认为“昭通惠民保”是商业保险，不想购买。其实，“昭通惠民保”是市政府支持的保险，它的优势之一是城镇职工参保人可以使用医保个人账户余额为本人及配偶、父母、子女等直系亲属购买；优势之二是可以将住院期间的医疗政策范围外费用、40种国内特定高额药品费用、CAR-T治疗药品费用、质子重离子医疗费用等纳入保障范畴，真正让高价“救命药”吃得起、买得到，实现看病少花钱！所以，在新年参保之际，希望除了医保局、保险公司之外，市、县联合实施的11个部门、各乡村组织和干部，积极加大对“昭通惠民保”的宣传力度，让更多的群众认识到参保的好处和优势，党员、干部等城镇职工，更要带头用医保个人账户为自己和亲人购买“昭通惠民保”，为自己和亲人、他人共同筑起一道新的健康防护墙，让“昭通惠民保”惠及昭通更多人民群众。